Конспект НОД  познавательного развития по экологии.   
Воспитатель – Поромова В.В.
Группа – старшая логопедическая
Тема: «Жалобная книга природы»

 Цель: Расширение представлений детей о предметах и явлениях природы, растительном и животном мире, взаимосвязи природы и человека;

Задачи образования:
- развивать познавательный интерес к миру природы;

- формировать первоначальные умения и навыки экологически грамотного и безопасного для природы и для самого ребенка поведения

- обобщать представления детей об элементарных предметных понятиях: «природа», «живое», «неживое»;

.- предупреждать утомляемость детей

- активизировать словарный запас:  природа, птицы, помощь, плодородная

 вырабатывать силу голоса, умение говорить «громко – тихо». 

- формировать навыки коллективного общения (коллективные игры, правила добрых взаимоотношений) 

Задачи развития:
• Развивать воображение, внимание, мышление, целостное восприятие предметов.

Задачи воспитания :  

 -воспитывать гуманное, эмоционально-положительное, бережное, заботливое отношение к миру природы и окружающему миру в целом.

Приёмы руководства деятельностью детей:

1. Словесный (чтение, беседа);

2. Наглядный (демонстрация, показ);

3 Игра (познавательная, развивающая, двигательная);

4. Аудиозаписи .

Интеграция образовательных областей:
Познавательное развитие детей, Речевое развитие детей, Художественно-эстетическое развитие детей, Физическое развитие детей, Социально-коммуникативное развитие детей.

Материалы и оборудование:
- Аудио запись « Голоса леса»

- Проектор, компьютер для просмотра презентации;

- книга "Жалобная книга природы", картинки береза, муравей, медведь.
- макет берлоги;

- «подарки» березе.

:  
                                      Ход занятия
В:  Утром солнышко  проснулось и детишкам улыбнулось,

       А  мы за руки все возьмёмся  и друг другу улыбнемся.

В:    Дети, а как вы думаете, что такое природа? 
Дети:     Природа – это все то, что нас окружает и не создано руками человека.

В:    Давайте представим  что мы пришли в лес. Закройте глаза и послушайте голоса леса.

Звучит запись «Голоса леса»
В:    Мы с вами в лесу.

       Какие звуки  мы здесь  услышали?   (ответы детей)

В лесу человек – гость! Он обязан соблюдать  правила поведения.
В:    (подходит к книге)           Ребята, что это такое?
Дети –  книга.       
В:        Да – это  «Жалобная книга природы»

В:       Люди часто ведут себя неправильно в природе, наносят ей   вред.   Что они делают? (оставляют мусор, засоряют реки и т.д)

И все свои жалобы природа собрала в этой книге. Сейчас она обращается к нам, потому, что кто-то из  лесных жителей нуждается в помощи. 
Мы должны  помочь природе.

В:     Боюсь, что мне одной не справиться.   А вы могли бы мне помочь?

 – Ой, как я рада, спасибо! Но попасть в мир природы могут только добрые и отзывчивые люди, умеющие ее ценить и любить. Я вижу, что вы настоящие друзья природы.
 – А теперь, давайте откроем книгу  и посмотрим. (Дети открывают первую страницу, там изображение муравья).

Книга –  Ой, беда, беда, беда,
              Пропала муравьиная  нора,

              На муравейник кто-то наступил,

              Потом камнями завалил.
              А вы знаете, что мы санитары леса.

В.  Дети,  а что значит санитары леса?
В.  Муравьи уничтожают лесных вредителей: гусениц, жуков, пауков…..  

То, что муравей уничтожил ( поймал)  за день, дятел будет есть 20 дней, а синица 60 дней        (просмотр  презентации)

1. Муравьи едят  семена растений. Они их собирают далеко от своего муравейника. И тащат домой. Но дотаскивают не всю добычу. Так семена разносятся по всему лесу.
2. Опыляют цветы. Муравьи любят лакомства. Поедая нектар, они опыляют цветы.

3. Повышают плодородие почвы.   Каждый из нас, наверняка, видел, какие глубокие дорожки способны проложить эти маленькие насекомые. Они рыхлят почву на глубину до полуметра! Постоянно перемешивая ее с перегнившими листочками, травинками, останками насекомых. Посмотрите на растения около муравейников: они растут очень быстро, отличаются здоровьем и пышной яркой зеленью.

4. Муравьиная кислота – лекарство.С давних времен люди лечились муравьями. Позволяли этим насекомым кусать себя и своих детей. Муравьиная кислота помогает  справиться с простудой. В Древнем Китае сушеных насекомых ели для сохранения красоты и молодости.

   В. – О чем же еще поведает нам книга жалоб?
(дети открывают страницу с изображением медведя)

     Книга – Шум и гам в лесу стоит,
                  В норках весь лесной народ сидит.

                  Почему их  обижают,

                  И в лесу спокойно жить мешают?

Воспитатель  обращает внимание детей на берлогу (макет)

В:  Дети, здесь чья-то  берлога? Кто в ней спит? Тихо, а то медведь проснется.  А давайте покажем, как  медведь дышит.
         ( упражнение на дыхание)
Игра «Да - нет »

( медведь зимой:   спит,  ловит рыбу,  ест ягоды,  сосет  лапу.

Летом:  ест ягоды, ловит птиц, поет песни, купается в реке.
(показ слайдов о медведе)

Воспитатель предлагает детям превратиться в медведей.

(изобразить сытого медведя, который готовится к спячке)
Медведи идут спать ( музыка   « Колыбельная» )

    В:      «Медведи, просыпайтесь, в детишек превращайтесь»
 А теперь давайте откроем следующую страницу и посмотрим,  кто же еще нуждается в нашей помощи.         

Картинка с изображением березы.

Береза:     Ребята, за что же люди меня так обидели?

Я так старалась порадовать их, в жаркий день спрятать всех в тени от солнца, напоить березовым соком.

Мои берёзовые листочки и почки лечат от многих болезней. Мой белый ствол и кружевные листочки - радуют глаз своей красотой. А люди  обламывают мои ветки, изрезали мой ствол. А ещё подожгли его. Ох-ох-ох.

В:    Ребята, ведь вы друзья и защитники природы. Мы сможем помочь деревьям. Мы научим всех беречь и  охранять лес - ведь это чистый воздух и наше здоровье.

А для нашей березки мы приготовили подарки  (дети по очереди преподносят подарки, объясняя их значение.)
Дети:   Я дарю тебе птицу - она будет тебе другом и спасёт от гусениц;

          - я дарю тебе солнышко, пусть оно светит ярко- ярко, поможет     твоим   листочкам окраситься в зеленый цвет;

         - я дарю тебе капельку воды, пусть она напоит и умоет тебя;

        - я дарю тебе дождевого червячка, пусть он сделает землю плодородной, и она будет кормить тебя;

       - я дарю тебе зеленые листочки - пусть у тебя их будет много- много.
Береза:   спасибо вам  и научите других помогать природе.

В:      Молодцы ребята, какое вы сделали доброе дело.

         Да, дети, хорошо в лесу. Что он нам дает?   (ответы детей)

         А летом, что плохо в лесу? (много комаров)
Наши зрители будут гостями леса, а мы комариками. Сейчас мы их покусаем!  (дети, произнося звук «з»  «летают» по залу)     
В:    Посмотрите, книга- то закрылась,  значит  жалобы закончились.   Наведен порядок  и все это благодаря вам. Я думаю, что  вы запомнили   правила поведения в природе, не будете их нарушать и научите этому других.

Заключительная часть

Воспитатель: Дети, скажите, пожалуйста, вам понравилось наше занятие? 
